老字号百货暂别,转型必经之痛



新民眼

2月19日,位于徐家汇经营长 达70多年的老牌百货公司上海六 百正式谢幕;本周六,有着68年历 史的上海妇女用品商店也将闭门改 一周内上海两家老牌百货商店 相继退场,引发许多市民怀旧。业 内人士认为,这是老字号百货涅槃 转型路上的必经之痛,传统百货模 式唯有大破大立,方能再现辉煌。

上海,是中国百货行业的诞生 一百多年来,琳琅满目的百货 商店成为上海商业繁荣的象征与骄 傲,承载了几代上海人的回忆与情 怀。但随着时代变迁,曾经风光无 限的百货商场早已难掩疲态,在电 商与新型购物中心的夹击下增长乏 力,面临被淘汰出局的危机。

不久前, 笔者来到南京路上一 家老式百货商场,发现店内顾客寥 寥,以老年人为主,不少楼面的店员 甚至比客人还多。其购物体验也非 常"复古",仿佛"穿越"到20年前, 与当今主流消费习惯格格不入

在物资并不丰富的年代,拥有 琳琅满目商品的百货商场是人们购 物绕不开的首选。但如今随着网络 电商的崛起,购物已经不是人们线 下消费的主要场景,吃饭,看电影, 亲子活动等注重现场体验的消费行 为成为主流,"一站式吃喝玩乐"是 吸引市民走进商业中心最重要的原 因。因此,以购物为主的老式百货 商场,走向衰落也是情理之中

老式百货商场的关店潮不仅出 现在上海,据不完全统计,2023年 全国范围内至少有21家百货商场 停业闭店。放眼世界百货行业,大 量老牌百货商场的生存状况同样举 步维艰。今年1月,美国最大的百

货商场之一梅西百货,宣布裁员 2350名员工,占全球员工的3.5%, 并关闭5家门店以精简运营成本。 面对危机,百货行业已经形成共识, 变革是唯一的"生路",必须尽快完 成从"购物中心"向"娱乐中心"的转

由此可见,百货商场迭代更新 已是大势所趋,一些老字号品牌的 消失固然令人感伤,但也符合历史 发展的客观规律。市场就是通过一 轮轮大浪淘沙、优胜劣汰完成自我 优化,以满足不断变化升级的社会 需求。今天的后起之秀,可能就是

未来的老字号,那些能够顺势而变、 华丽转型的老品牌,也将续写辉煌, 在时代潮头屹立不倒。

专家认为,即便在新消费时代, 勇于转型的老字号百货仍有许多独 特优势。例如,经过漫长岁月所积 淀的品牌口碑,就是最好的金字招 牌,在市民中的号召力不可小觑;又 如,许多老字号百货商场本身就是 "活着的历史",在文创、文旅、国潮 等方面大有可为,一旦转型成功,将 形成个性鲜明的文化氛围,在商场 体验高度雷同的当下,仍非常具有 吸引力。



在上海的某处,距离 《繁花》中车水马龙的黄河 路有多远;从黄河路到苏州 河怎么走,它又离四行仓库 有多远;如何打造专属于自 己的CITY WALK(城市漫 步)路线……近日正式出版 海 发行的纸质 2024 版《上海 城 地图》可以解答这些问题 X 四 相比此前的版本,今年发行 的 2024 版《上海地图》更 "新"、更"大"、更"多",其中 冬 备受关注的东方枢纽首次 范 亮相

海

地

图

更

更

更

围

扩

以

展

不

最

建

记录建设成就

上海地图是一张城市的"名片",可以向外 界展示上海在历史、文化、景观、经济等方面的 独特形象和魅力。每年新版的《上海地图》,将 上海的变化用地图的语言记录在纸上。在2024 版《上海地图》中,可以直观地反映出上海重大 民生工程、发展工程、治理工程等城市更新工作 的建设成果,并呈现出更"新"、更"大"、更"多" 的特点。

2024版《上海地图》资料更新、更详细、其在 2023 版基础上,修订部分内容,形成最新版本地 图。以上海市域为制图区域,由《上海中心城区 图》和《上海市全图》两幅地图组成。地图内标 示了主要道路交通、行政区划及驻地、轨道交通 线路及车站等基本内容,另外,地图内还选取标 示了旅游景点、历史文化风貌区、医院、大专院 校、商场、宾馆等专题内容。

2024版《上海地图》扩大了主图上海城区的 成图范围,展示最新城市建设成就。图幅东扩 至浦东机场,并尽量展现东方枢纽范围,方便商 务人士及游客出行。

2024版《上海地图》增加了《长三角地图》。 通过展示长三角区域高铁、高速公路等交通路 网信息,力图在有限的版面中,尽量多提供上海

提升实用功能

在智能手机普及的今天,不少人觉得纸质 地图似乎正在逐渐退出历史舞台,尤其在上海, 电子地图已经非常普及,还有必要购买、拥有一

张纸质的《上海地 图》吗? 上海市 测绘院第四分院 陆爱军表示,纸 质版地图可以满 足不同年龄段人 群的出行需要, 特别是对于不善 干使用手机的老 人来说,有着非常 重要的作用。

2024 版《上 海地图》在细节上 也充分考虑到了 人们阅读的方 便。过去,一些地 图上有关地铁线 路的标识,由于版 面限制,往往字号 很小,很多人为了 看清楚,需要用到 放大镜。此次上

海市测绘院在2024版《上海地图》中,加大了地 铁拓扑图,满足不同年龄段读者的出行需要,通 讨放大了文字字号, 拉开了文字间距, 相对于 2023版,更加清爽,适用性更强,阅读体验更好。

纸质版地图与数字应用,也是2024版《上海

地图》的一大看点。2024版《上海地图》中包括 了"随申行"主题示意图,让使用者通过纸质版 上的二维码扫入,方便接入上海城市出行一站 式服务

总体上说,2024版《上海地图》,通过更新设 计体现出了上海的城市魅力,大幅提升了地图 的实用功能,真正做到"一图在手、上海我有"。

着眼发展全局

春节后第一个工作日,市委书记陈吉宁在 2024年优化营商环境大会上强调,营商环境没 有最好,只有更好,优化营商环境永远在路上。 地图在优化营商环境中,也发挥着重要的作 用。上海市外国投资促进中心曾会同上海市测 绘院编制讨《投资上海地图》和《外商投资上海 导览》,精选展示了包括上海16个区、虹桥商务 区、临港新片区共55条对接进博会投资参观线 路,涵盖金融服务、新型消费、科技创新、装备制 告,人丁智能,生物医药,文化创意和海派商旅 等8个产业部门。

共襄进博盛会,上海市测绘院为进博会设 计绘制了系列地图,包括《导览图》《入场指南 图》等,为参展、参观以及工作人员提供全方位 的地图服务保障。其中《人场指南图》以全手绘 的方式绘制,图面更直观、新颖。

各种纸质地图也为各级政府了解区域发展 及功能、科学决策和应急保障提供各类地图服 务,上海市测绘院连续四年为长三角生态绿色 一体化发展示范区执委会编制重点工作用图, 用地图语言描绘了长三角示范区发展的现在和 未来展望。

展现城市魅力

人民城市为人民,根据上海市全面推进"15 分钟社区生活圈"的行动部署要求,上海市测绘 院通过绘制相关地图,来提升社区居民对15分 钟社区生活圈建设成果的感知度、获得感和幸 福感。《曹杨新村街道15分钟社区生活圈地图》 《陆家嘴街道15分钟社区生活圈系列地图》《第 八届陆家嘴金融城国际咖啡文化节游园地图》 等相继发布。

地图作为一种载体,刻画而非完全复制世 界。持续十年《上海轨道交通站点街区图》,基 本覆盖全市地铁517个站点,每日为千万流量乘 客提供周边道路指引;在交通枢纽及旅游景点 等地发放多语种的《上海市文化旅游地图》,扩 大上海的国际影响力。

上海市测绘院党委副书记、副院长傅晓明 表示,地图本身就是文化,又是传播文化的载 体。上海市测绘院要把上海地图打造成上海文 化品牌作为主攻方向,激发文化创新创造活 力。据悉,在新中国成立75周年之际,上海市测 绘院将推出CITY WALK城市漫步系列地图,讲 述地图地名建筑背后的红色故事,并在此基础 上推出文创类产品,通过持续开发公益上海地 图, 让国家版图意识官传教育持续走讲校园、走

本报记者 方翔



■ 新版《上海地图》局部

III II PT AND